

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegeci-utca 1. szám.
—
Telefonszám 162.
—
Megjelenik
hétfő kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:
Félévre 14 korona.
Egy óra 2 korona 40 fillér
—
Vidéken:
Félévre 14 korona.
Egy óra 2 korona 40 fillér.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

Büszke

lehet Csanádvármegye, hogy az általános választójog, melynek a megye volt egyik legelső szószólója, nemsokára törvényt lesz. Egy Justh Gyula, egy Návay Lajos lobogtatta a zászlót és megyénk híven követte őket. Csak a Tisza-korszak tudta ideig-óráig a megye közvéleményét elhallgattatni.

Most a királyi palotától a kis kunyhóig örömmel várják, hogy a nép akaratának valódi megnyilvánulása lehetséges lesz. Návay Lajos a januári megyei közgyűlés elé indítványt terjesztett be, hogy a törvényhatóság adjon örömeinek kifejezést a választójogi törvényjavaslatnak betervezése alkalmából és tisztelettel üdvözölje a kormányt.

Örömnapija kell, hogy legyen egy a törvényhatóságnak, mint Návay Lajosnak, midőn az általános választójogról, mint benyújtott törvényjavaslatról szólhatnak: évtizedes küzdelem eredménye ez, melyben egy a törvényhatóság, mint Návay Lajos alaposan kivették a részüket.

Még most is hallani hangokat, kik a magyarság védelmének ügye alatt ellene törnek az általános választójognak. Nem kell féltünk a magyarságot az általános választójogtól. Hiszen épen eddig volt a magyarság hátrányban. Szeged 100,000 magyarja két képviselőt választott. Makó 36000 magyarja egyet, míg Tekén ugyannyolvan néhány száz száz lakosra. Vizaknán egy-két ezer román lakosra esett egy képviselő.

Nem kell a magyarságot féltetni, a magyarság ez országban a számbeli többség és az intellektualis erő. Gondoskodik a javaslat arról, hogy a választójog a magyar állam nemzeti jellegét ne sértse. Avagy a régi választójog védte a magyarságot, mikor kimutatták, hogy sokkal több szavazat esett — ugyszólván csupa magyar — az akkori ellenzékre, mint a kormánypártra és mégis ez a kevesebb számú, nagyrészt nemzetiségi választó választotta meg a többséget.

Talán a magyarok ellen kell megvédeni a magyarságot?

A háboru rettenetes csapása megváltoztatta a kor szellemét. Az ember, mely a lövészárokban, az ágyúóriások rettenetes tüze-

ben oly kicsiny semmiség, tudatára ébredt emberi mivoltának, értékének.

E korszak kifejezése a Ház asztalán fekvő választói javaslat. A korszak ellen küzdeni nem

lehet. Örökigazság marad báró Eötvös Józsefnek, Návay Lajos megdicsőült nagyatyjának gondolata: „Kit nem hevit korának érzeménye, szakítsa ketté lantja hurjait”.

Az érdemleges béketárgyalás megkezdődött.

Budapest, január 12.

A magy. táv. iroda jelenti:

Breszt-Litovszkban a tegnapi együttes ülésen hozott határozat alapján Magyarország, Ausztria, Németország és Oroszország delegációi tegnap délután tanácskozássra gyűltek össze. A tanácskozáson abban állapodtak meg, hogy az orosz delegáció által 1917. december 27-én javasolt bizottságot, a mely a politikai és területi kérdésekben fog tanácskozni, meg kell alakítani és hogy ennek a bizottságnak a tanácskozásaival párhuzamosan az egyes delegációk szakelőadói előzetes megbeszélést folytassanak a gazdasági és jogi kérdések rendezéséről.

Megállapodtak továbbá abban is, hogy az előbb említett bizottság január 11-én délelőtt 10 órakor kezdi meg tanácskozását. Magyar, osztrák és német részről a két delegáció elnökét küldték ki a bizottságba egy-egy diplomáciai katonai tanácsadóval és két titkárral. Az orosz delegáció a bizottságba kiküldendő tagok számáról való határozathozatalt fentartotta magának. Ez a bizottság ma délelőtt 10 órakor megalakult és megkezdte tanácskozását, melyet délután 1 órakor megszakított és délután fél 6 órakor folytatott.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Megkezdődött az orosz front leszerelése.

(Budapesti tudósítónk telefonjelentése.)

(Genf.) Az orosz frontdelegátusok Pétervárott ülést tartottak. A front helyzetét válságosnak mondták és késznek nyilatkoztak a honvédelmet tovább is biztosítani, ha a kormány a hadseregnek elegendő élelmiszert biztosít. Ezután a szocieték tartottak együttes ülést és elhatározták, hogy a hadikárpótlás és anexió nélküli békét elfogadják és bizottságot küldenek ki a hadsereg leszerelésének tanulmányozására.

(Stokholm.) A közeli béke reményében egész önálló csapatrészek hagyják el a frontot. Helyenként egész frontrészek fedezet nélkül maradnak. A pétervári helyőrséget nem lehetett a frontra küldeni.

A trafik árának emelése.

(Tudósítónk jelenti telefonon.)

Folyó hó 15-ikétől kezdve a trafik árát a következőképen emeli a kormány:

A szivarok közül: A Regalia Médiát 50, Regalitast 48, Trabukot 44, Britanikát 36, Portorikot 22, Virginiát 24, Cigarillos 11, fillérre.

A cigaretták közül: Nilust 18, Stambult 12, Princessast 14, Suitant 10, Melvint 12, Hölgyet, Királyt 8, Hercegovinát 8, Spertot 6,5, Dunát 5, Dramát 4 fillérre.

A finomabb dohányok közül: Sultán flort 100 gr-ját 38, Török dohány 30, Hercegovinát 16, Rétháti 5 koronában.

— A központi választmány ülése. Makó város központi választmánya f. hó 16-án, szerdán délután 4 órakor ülést tart. Az érvényben levő választási törvény szerint a szavazókörök beosztásának első megállapítása után 3 év múlva ugyanis a központi választmány, amennyiben szükség mutatkozik rá, a szavazóköröket újból beosztja. Makón 4 szavazókört állapítottak meg.

— Nagy bányaszerecséltenség Aknabányán. Az aknabányai szerencsétlenségnek 15 halotja és 22 sebesültje van. A vizsgálat a robbanás okát nem derítette ki. Valószínű, hogy az egyik munkás a lámpát nyitva felejtette és így a bányalég felrobbant.

Indítványok a városi tanácsban.

Utasítás a városi üzemek vezetésére és ellenőrzésére. A képviselőtestület nem politizálhat.

Ma délelőtt dr. Petrovits György polgármester elnöklete alatt a városi tanács ülést tartott, melyen a csütörtöki közgyűlés tárgyainak előkészítésével foglalkoztak. A tárgysorozat egyes pontjai közül, mint amelyek a legnagyobb érdeklődés középpontjában állnak, az indítványokkal foglalkozunk.

Papp Józsefnek a püspöki ingatlanok tárgyában benyújtott indítványával szemben a tanács javasolja, hogy a képviselőtestület érdemben arról ne határozzon, hanem — mint-hogy az ingatlanok megvétele ügyében már hozott határozatot a képviselőtestület, — adja ki az indítványt a polgármesternek. A vétel esetleges lebonyolításánál Papp József javaslatában felhozott adatok minden bizonnyal figyelembe vehetők.

Csorba Jánosnak a nők választójoga dolgában elfoglalt és a Makói Független Ujságban ismertett álláspontjára vonatkozólag nem lesz módjában a képviselőtestületnek határozni, mert hiszen a tanács abból a várt és természetesen egyedül helyes szempontból kiindulva, hogy a képviselőtestület ilyen politikai természetű kérdéssel nem foglalkozhatik, az indítványt nem javasolja tárgyalatni.

Mágori Sámuel közszégi bíró azt indítványozta, hogy a városi üzemek ellenőrzésére küldjön ki a képviselőtestület egy 5 tagú bizottságot. A tanács ezzel szemben azt a javaslatot terjeszti a képviselőtestület elé, hogy a közüzemek vezetésére és ellenőrzésére vonatkozólag egy utasítást, szabályrendeletet kell létesíteni. Ennek az utasításnak keretében ajánlja megoldani a vezetés és ellenőrzés kérdését is.

A tanácsnak ezzel a javaslatával egyetértünk azzal a megjegyzéssel azonban, hogy a képviselőtestület elfogadó határozata esetén a tervezett utasítást azonnal el kellene készíttetni és pedig úgy, hogy az a legközelebbi városi közgyűlésen már tárgyalható volna. Nem lehet az, hogy a városi üzemek ellenőrzésének fontosságát és szükségességét hangeztatva az ellenőrzés gyakorlati lehetőségét a tervbevetett szabályrendelet megalkotásának ha-

hely
kép
szel
fel
is
min
sok
orsz
dek
bir
I
ger
vez
nap
bor
tár
ille
ség
nen
huz
bea
l
Ká
mib
Ha
Szi
kál
de
nit

A
Ü

és
fü
jö
mi
va
s
te
ha
v
a
e
é

v
a
é
k
fi
v
ö
e
a
f
v
l
i
g
l

lasztgatásával illuzóriussá tegyük.
Még Vigh Imrénének van két indítványa. Az egyik a püspöki rezidencia előtti fáknak kivágása és szegény családok közt jutányos áron való szétosztása mellett für léndzsát. A tanács azt javasolja, hogy a képviselőtestület térjen az indítvány felett napirendre. Másik indítványában azt kívánja, hogy a mázsaházban a mérések alkalmával a mérést végeztető fél ott lehessen a mázsaházban. A tanács ezt nem tartja szükségesnek; de ha szükséges is volna, akkor sem keresztülvihető, mert a hely olyan kicsi, hogy a mázsakezelő is alig fér el benne.

Kár ugyan papírhiány idején az ilyen bagatell kérdésekre több sornyi helyet vesztegetni, de szükségesnek véljük megjegyezni, hogy Vigh Imre indítványa mégis csak megszívlelendő. Távol minden egyéb szemponttól, a legáltalánosabban leszögezhetjük azt a tapasztalatot, hogy a méréseknek nemcsak hitelességét, hanem realitását is jelentékenyen befolyásolja, ha többen lehetnek jelen a mérés alkalmával. Éppen azért kívánatos volna, hogy Vigh Imrénének ezt az indítványát a képviselőtestület a megoldás lehetőségéről is gondoskodva, magáévá tenné.

A Makói Takarékpénztár affiliálása.

Érdekközösség a Leszámitoló Bankkal.

A makói pénzügyi életében a háború mélyreható változásokat hozott létre. Feleslegesnek tartjuk ezen a helyen arra rámutatni, hogy ezek a változások Makó és így természetesen Oszánymegyének gazdaságilag felénk gravitáló része kereskedelmi, ipari és gazdasági életében milyen nagy fontossággal bírnak. Ezek a változások — merjük hinni — irányító és felfrissítő hatással lesznek helyi közgazdasági viszonyainkra a háború után is.

A Makói Népbank alapkezeletése, ingatlanvételei, támogatásával megindult vállalkozások, a Kereskedelmi és Iparbanknak a Magyar Bankkal a háború folyamán történt egyesülése stb. ezek azok a változások, melyekhez a makói közgazdasági életben újabb lendületet jelentő az a változás járul, aminek a Makói Takarékpénztár néz előbe.

Ugyanis a Takarékpénztár — és az elhatározott dolog már — a Magyar leszámitoló és Pénzváltó Bankkal lép érdekfűzőségi kapcsolatba. Ez a legújabb affiliálás, minthogy a legerősebb helyi intézetről van szó, nagy előnyöket jelent a makói és vidéki közgazdaságra nézve.

Egy olyan nagykereskedési üzletkörrel, szolid, tekiutélyes üzletfelekkel operáló nagy bank jelenléte, mint amilyen a Leszámitoló Bank, megbecsülhetetlenül élénkíti, serkenteti a helyi vállalkozó szellemet.

Erre Makónak különösen a háború után ráuk váró feladatok megoldásánál nélkülözhetetlen szüksége lesz, amit felesleges más érvekkel bizonyítani, mint azzal, hogy hivatkozunk a mezőgazdasági ipari vállalkozásoknak csaknem parancsoló szükségességére.

Ehhez pedig pénz kell. Már pedig egy helyben levő, bő anyagi erő forrást jelentő nagybank a legkedvezőtlenebb krízisek idejére is garantálni képes a vállalkozásokhoz szükséges tőkét.

A Leszámitoló Bank mindig a legkomolyabb pénzügyi híreben állott, ezért a Makói Takarékpénztár számára és Makó meg Oszánymegye közgazdasági életére óriási nyereséget jelent ez az affiliálás.

Hadisegélyek kifizetésének sorrendje

A hadisegélyben részesített egyének a segélyösszegek felvétele végett a következő napokon és sorrendben kötelesek jelentkezni:

Az 1. sorszámú 350. sorszámig január hó 16. napján.

A 351. sorszámú 700. sorszámig január hó 17. napján.

A 701. sorszámú 1050. sorszámig január hó 18. napján.

Az 1051. sorszámú 1400. sorszámig január hó 19. napján.

Az 1401. sorszámú 1750. sorszámig január hó 21. napján.

A 1751. sorszámú 2100. sorszámig január hó 22. napján.

A 2101. sorszámú 2450. sorszámig január hó 23. napján.

A 2451. sorszámú 2800 sorszámig január hó 24. napján.

A 2801. sorszámú 3150. sorszámig január hó 25. napján.

A 3151. sorszámú 3500. sorszámig január hó 26. napján.

A 3501. sorszámú végig és az elmaradtak január hó 28. napján.

A nyugdíjasok könyvecskéje 1918. január 28-án fog kiadatni és kifizetett.

A segélykönyveket ezután nem kell a pénztárba beadni, hanem a mint a fél a nyugtát aláírta és két tanúval aláíratta, felviszi a közgyűlési terembe, ahol a segélyt azonnal kifizetik. A fizetések minden nap reggel 8 órától délután 1 óráig történnek. A hadisegélyző hivatal felkéri azért a segélyezett közönséget, hogy hadisegélyük felvétele végett már reggel 8-9 órakor jelentkezzenek, nehogy a fizetésnél előbb szünet álljon be, később pedig torlódás történjék.

A hadisegélyző hivatal felkéri a segélyezetteket, hogy a segélyért személyesen jöjjenek el, mert a hadisegély a városi hajduknak, azok nagyfokú elfoglaltsága miatt, nem fog kifizetett. Kivételt az alól csak azok képeznek, akik elfogadható módon igazolják, hogy betegek s így a segélyért személyesen el nem jöhetnek.

Felhívtnak végül a hadisegélyben részesülők, hogy a kifizetéshez és a könyvkiosztáshoz a könyv számát tartalmazó cédulát és 1-2 korona aprópénzt is hozzanak, mivel a segély összeg csak a könyvecske számának felmutatása ellenében fizethető ki.

Hadisegélyző hivatal.

Cseh katonák garázdálkodása a makói állomáson.

Tegnap este a makói állomáson botrányos garázdálkodást vitt végbe egy cseh katonából álló nagyobb átutazó csapat, a vasuti állomáson levő Makóra érkező és innen elindított posta zsákokat elrabolták annak tartalmát részben magukkal vitték, részben tönkre tették, a különös véletlennek és a véletlenül ott levő Rákósy Gyula rendőrkapitány erélyes fellépésének köszönhető, hogy a cseh katonák eljárása komolyabb kárral nem járt, mert az elrabolt értékeket legnagyobbirészt sikerült visszaszerezni.

Az eset részleteiről a következőkben számolunk be:

Tegnap este 7 órakor egy cseh katonából álló nagyobb tranzport érkezett a makói állomásra utban Arad felé, a vasuti állomáson ott volt még a Szeged felé jövő elkésett vonattal érkezett posta és ott voltak már a Szeged felé irányított postaszakok is.

Az elkésett vonatról legrülő katonák csakhamar csoportba vergődve neki estek a postaszakoknak és csomagoknak majd a csomagokat, őrző becsületes muszka fogolyal léptek harcba, aki keményen ellentállt a csehek támadásának. A védő szerepét kiálló muszka ütésekkal, rágásokkal védte a reábizott vagyont és a harc hevében egy cseh katonát elég súlyosan meg is sebesített.

Végre a csehek győzedelmes valósággal elrabolták a postaszakokat, tartalmukat, ami ugyan nem a remélt élelmiszer volt, szétkapkodták és magukkal vitték.

Rákósy Gyula fellépésére a tranzport parancsnok egy járőrt rendelt ki az értékek felkutatására és a járőr a rendőrség, vasutasok, postások segítségével az értékek legnagyobb részét össze is szedte.

Megállapították, hogy a katonák két önyfi fát, egy tyuk ketrecet is elemelték a vonat itt tartózkodása alatt, amelyek értékét a parancsnok megtérítette.

A csomagok között 5 grammofon volt, amelynek farészét a katonák elégették.

A vonat elindulása után és ma reggel a vasuti és posta személyzet sok ajánlott levelet és szállító levelet talált meg így a mulatság csak két ajánlott levél elvesztésébe, no meg a grammofonokba került.

A vasuti főnökség intézkedett, hogy Mezőhegyesen és Aradon kellő óvintézkedéseket tegyenek a garázdálkodó cseh katonák fekezésére.

— **Köszönetnyilvánítás.** A makói áll. főgimnázium Ifj. Segítőegyesülete hálás köszönetét fejezi ki Szentpéteri József fogyasztási pénztáros urnak az egyesületnek adományozott 20 koronából.

NAPI HIREK

— **Makó város fogyasztási adó ügye** volt egyik legérdekesebb pontja a vármegyei állandó választmányának. A fogyasztási adót a város 1914, 1915, 1916-ra bérelte. 1915. szeptemberben felmondhatott volna — a nagy veszteség láttára — a város. Ezt nem tette és így 1916-ra nagyot károsodott. E miatt vizsgálat megejtését indítványozták, a közgyűlés ezt mellőzte. Ez került felelősség folytán a törvényhatósághoz. Az állandó választmányban az előadó javasolta, hogy a vizsgálat mellőztessék, de az iratok felolvasása után, melyet beható vita követett, felszólaltak az elnökölő dr. Justh János főispán, Hervay István alispán, dr. Dózsa Sámuel főügyész, Jaczkó Emil. Az állandó választmány úgy határozott, hogy végleges döntés előtt a hétfői ülésre békéri a város és az állam között a fogyasztási adóbérlésre nézve létrejött szerződést és meghallgatja dr. Petrovits György polgármestert. Már eddig is megállapíthatónak látszik, hogy mulasztás történt, mert 1915. szeptember 15-én felmondható lett volna a szerződés, akkor már nyilvánvaló lett, hogy több mint 10000 korona a veszteség és így a város az 1916. évi károsodástól megóvott volna. 1915-ben már látható volt, hogy a háború folytán a fogyasztási adó csökken. Nagy érdeklődéssel várják a városban ez ügy fejleményét.

— **A debreceni mandátum.** A Tüdös János halála által megüresedett mandátum betöltéséről a Károlyi párt holnap tanácskozik. Valószínűleg Károlyi-párti lesz a jelölt.

— **Meghívó.** A Makói III. független olvasó kör folyó hó 19-én, vasárnap délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az Elnökség.

— **Halálozás.** Morgenstern Adolfné Budapesten elhalt 60 éves korában. Temetése holnap, azaz 13-án délelőtt 10 órakor lesz a makói izraelita templom udvarából.

— **Eljegyzés.** Zablahovszky Sándor f. hó 12-én tartotta eljegyzését Siket Károly kedves leányával, Mancikával.

— **A meghosszabbított iskolai szünet.** A kultuszminiszter legújabb rendeletével a január 17-éig meghosszabbított szünetet, amint tegnap számunkban közöltük, február 4-ig meghosszabbította. Ez a rendelkezés azonban nem vonatkozik az utolsó és utolsóelőtti évfolyamokra, tehát a makói áll. főgimnázium VII. és VIII. osztályában a tanítás f. hó 17-én, csütörtökön kezdődik.

— **10 mázsa lekvárt kapunk.** A városi közlekedési ügyosztályt értesítette a gyümölcs- és konzervközpont, hogy a város részére 10 métermáza szilvalekvárt utalt ki.

— **22 hónapra irt Majdnem két évig nem kapott hírt az uráról egy makói asszony, Lengyel Istvánné. Ma végre, 22 hónapja először levelet kapott tőle orosz hadifogságból, melybe értesíti hozzátartozóit, hogy él és egészséges. Fényképet is kapott Lengyel Istvántól.**

— **Vásárlási visszatérítés** A makói első keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet mindazoknak, akik vásárlási könyvecskéiket annak idején számfeladás végett a szövetkezet pénztárána alá beszolgáltatták, az 1916.—17. üzletévről a vásárolt érték két és fél százalékát megtéríti. A visszafizetés az üzleti helyiségben folyó hó 14-től kezdve a pénztárnál eszközöltek. A vásárlási könyvecske és tagsági igazolvány előmutatandó.

— **Méhészeti tanfolyam.** Értesítjük Makó város közönségét, hogy méhészeti tanfolyamunk ma, vasárnap délután 2 órakor megnyílik a Kálvin-utcai református iskola földszinti utcai tantermében. A kikértszenni óhajtanak ezen tanfolyamon, a jelzett időben és helyen szíveskedjenek megjelenni. A tanfolyam beosztása: 1. Elméleti oktatás. 2. Mihelyt az idő megengedi gyakorlati tanítás. 3. Kaptárak bemutatása. A tanfolyam teljesen ingyenes, s hallgathatják a felnőttek és 14 éven felüli gyermekek, nőknek különösen ajánlatos e könnyű s jövedelmező foglalkozás, később belépők nem fogaghatók el, mert a már megkezdett tanulmányok újra nem ismételtetők. Tiszántúli Méhészegyesület, Guseó, szakelődő.

— **A köztisztaság vállalata adása.** Makó város képviselőtestülete legutóbbi ülésén azt a határozatot hozta, hogy az őrsekek kiűritésére árlejtést hirdet. Mult hónapban tartott versenytárgyaláson ketten vállalkoztak illetőleg adtak be ajánlatot. Hajlandók lennének a városiáknak és a középületekben a fakáliák kihordását évi 9000 koronaért, a magánosoktól pedig kocsiterhenként 20 koronaért elvállalni. A szemetet kocsinként 6 koronaért szállítják ki, ha a háztulajdonos a szemetet a szemetgödörből előzőleg kirakja.

— **Értesítés.** Szíves tudomására hozzuk a közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszerár közlül vasárnap délután Sándor Zsigmond szolgálja ki a gyógyszereket. Délelőtt azonban mind a három gyógyszerár.

SZINHÁZ

A tanítóú. Bródy Sándor színműve 4 felvonásban. Rendezte: Dr. Janovics Jenő. A ciuszerében Berky Lilivel. Flóra a tanítóú elhogyja édes anyja és kis huga szerény pesti hajlékát és vidékre megy, ahová tanítóúnek megválasztották. Tóth Flóra új életet hoz a társaságba. A pap, a kántor, a tanító mind belébolondulnak. A vágyteli férfiak között a szolgabíró az, aki félelmetesebbnek látszik, mint hogy ő irányítja az iskolát és nagy hatalom van a kezében. Flóra ügyesen bánik a férfakkal, de egyiket sem enged a maga közelébe. Ifj. Nagy István, a legszerelmesebb valamennyi között, lovásznasával üzenetet küld Flórának: menjen ki a tanyájukra. A tanítóú ragyogó indulattal, büszkén utasítja vissza a szemtelen tolokodást. Mindenki visszavonult Flóra mellől, csak a szolgabíró nem mozdul. Ezt pedig ifj. Nagy István távolítja el

a leány mellől. Ifj. Nagy István szívében oltathatlan láng ég a dacos büszke lányért. A fiatal ember hatalmas csokrot küld Flórának. A tanítóú restelkedik növendékei előtt. Egy szál virágot kihuz titokban a csokorból, megcsókolja és imakönyvébe préseli. A többi kidobja az iskola ablakán. A szolgabíró bosszút forral Flóra ellen. Az iskolaszék tagjaival váratlanul megjelenik az iskolában. Azzal vádolja meg Flórát, hogy titkos udvarlókot tart és az iskolaszék idős. Nagy István elböklete alatt eltiltja Flórát a tanítástól. A tanítóú igaza tudatában széttepi a tiltóírást, mire ráparancsolnak, hogy 24 órán belül ürítse ki az iskolát és a kulcsot adja át a kántornak. Amikor ifj. Nagy István az üldözött leány sorsfordulásáról értesül, bocsánatot kér Flórától és feleségül kéri. Az apa még megpróbálja, hogy a szolgabíróval vitesse el Flórát. Most már el akarja hagyni, de ifj. Nagy István utána megy, visszahozza és feleségévé teszi. A tanítóú pedig, aki annyira szerelmes volt Flóra, bánatában a kántorkisasszonyt veszi feleségül.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fentartva.

Lajos dacosan szegte hátra fejét. — Nem esináltam semmi rosszat! mendá fenyegetően. Távozzanak innét míg jól van dolguk! — Ej, ej őcsém! csóválta fejét az őrsevető. Ugy látom nem ismered a törvény erejét! — Ezalatt Szitásné is összeszedte magát s az őrsevető elé állott: — János bácsi, ne bántsák a fiamat! En tudom, hogy ártatlan. Megesküdött a Krisztus urunk kiöntött szent vérére, hogy nem tett semmi rosszat.

— Annál jobb reá nézve! válaszolt erre az őrsevető. De most velünk kell jönnie. A gyuanu ellene szól és nekünk meg van parancsolva, hogy őt bekísérjük.

Szitásné felsikoltott s jajveszékelve tördelte kezeit. De ez mind nem használt. A ceadörök hajthatlanok maradtak s kijelentették, hogy Lajos erre bukásuk kell vinniük.

Lajos erre büszkén állott eléje s oda tartá mindakét kezét.

— Megyek! mondá. Es ha gyilkosnak tart engem János bácsi, akkor kincselje meg a kezemet.

Az öreg őrsevető meghökölve nézett rá.

— Hm! mormogja a bajusza alatt. A jó isten lát a lelkedbe. Am ha szépen jössz velünk és megígéred, hogy nem csinálsz galibát, akkor nem vorlek vasra.

— Menjünk! szóló kurtán Lajos. Jajgatva vetette rá magát Szitásné.

— Lajosom, hiam, magzatom! Hát ezt kellett megérnem! Irgalom istene ne hagyj el! János bácsi! for-

dult csaknem magánkivül az őrsevetőhöz, ha istent ismer, ne vigyé el a fiamat!

— Nem lehet, anygom asszony! felelt az őrsevető. A fiu orgyilkossággal van vádolva! Erre pedig ez vár!

Nyaka körül olyan mozdulatot tett, ami kötelet jelent. Szitásné hátrátanterodott és többé nem tudta mi történik körülötte.

Lajost egyelőre a község házára vitték és éjszakára a községi tömlöcbe vetették. Ott töltötte az éjjelt, álomra nem hunyva szemét. Anyjának velőtrázó sikoltása még egyre csengett fülében és látta lélekben amint szinte élettelenül rogyott a padkára.

Másnap már megjelent a csendőrhadnagy, hogy megkezdje az előnyomozatot.

(Folyt. köv.)

Makó város hirdetései.

586—1918.

Hagymarekvirálás.

Az Országos Közélemezési Hivatalt vezető m. kir. miniszter ur rendelete folytán Makó város területén a vörshagyma felesleges készletek rekvirálása a holnapi nappal kezdetét veszi s a hatóság kiküldöttjei a rekvirálást kutatás utján házról-házra járva teljesítik.

Felhívom és nyomatékosan figyelmeztetem a lakosságot, hogy a kiküldötteknek felesleges hagymakészleteiket pontosan tárják fel, ne titkoljanak el semmit, mert aki bármily esekély mennyiséget is eltitkol, az a legszigorubbán meg lesz bünterve s eltitkolt készlete el fog koboztatni.

Figyelmeztetem a lakosságot arra is, hogy a rekvirálás tartama alatt odahaza tartózkodjanak, mert otthon nem létebben is, a lakás felnyitásával meg fogják tartani a rekvirálást.

Vörshagymából a hátralevő időre, vagyis 6 hónapra fejenként 12 kilogramm hagyható vissza, vetőmagul pedig kisláncokként (100 négyzetögl) 150 kgr. tartható meg. Akí vetőmag céljára vörshagymát visszatarthat, az igazolól tartozik, hogy a visszatartható hagymát tényleg elrakta-e. E tekintetben a hatóság ravasszal szigorú ellenőrzést fog tartani.

Makó, 1918. január 11.

Dr. Petrovics György,
polgármester.

Kukorica és sódarálók legelőnyösebben beszerezhetők. Mindennemű kertészeti magvakat és hagymatermékeket a legmagasabb napi árrban vásárol a

Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaság, Makó.
(Böhm-ház.)

Eladó

a Lonovits Valéria örökösének tulajdonát képező Teleki-utcai ház. Értekezni lehet

Loránt Manó

titkárral, mint az örökösök megbízottjával a makói takarékpénztár r-tg-nál.

Gőzmosódába

egy két ügyes vasalónő és egy ügyes puharuha vasalónő egyenként havi 150 korona fizetés vagy napibér, továbbá egy gallérvasaló géphez való munkásnő napi 4 korona fizetéssel azonnali belépésre kerestetnek.

Márkus D. gőzmosóda
Szeged, Feketesas-utca 20.

Nagyszabásu

megnyitó bál

Iesz a Kath. Kör díszes és modernül berendezett jól fűtött dísztermében 13-án, azaz vasárnap este a legjobb zené mellett. — Kezdeté este 6 órakor. — Ugyanakkor beiratkozni is lehet, és biztosítjuk a t. szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket a legszebb és a legmodernebb rend- és illemszabályok tanításában fogja részesíteni

Tóth Antalné

okl. táncitanító.

A tisztelt közönség b. pártfogását kéri a Kath. Kör

Igazgatósága.

Jó házból való FIUKA T
lakatos tanoncnak
fizetéssel felveszek.

Kiss Árpád mű- és géplakatos,
Lehel-u. 14. és Návay Tamás-u. 1.

Eladó föld.

Bogárzóban. Naicsa György szomszédságában egy fertály tanya-föld tanyaépülettel együtt örökáron szabadkézből eladó. Értekezni lehet a helyszínen tanya 868. szám alatt Bartal István tulajdonossal.

Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Möller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mitesseres, pattanásos, arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd arcmasszázs.

Archámlesztást a legideálisabb és legtökéletesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkiválóbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcosítás jutányos bértelben.

Diszkrét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Möller Adolfné
okl. kozmetikus.

Eladó ház.

A Ferencz Ferdinánd-tér 11. számú jókarban lévő tehermentes ház nagy kerttel örökáron szabadkézből eladó. Értekezni lehet: **ö.zv. Raffay Jánosnéval** a fenti szám alatt.

Ház eladás.

Kisecillag-u. 27-ik számú ház, örökáron eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt.

Egy szép írású könyvelő, egy fiatal vaskereskedő segéd, két tanonc fizetéssel felvétetik a

Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaságnál, Makó.

Földeladás.

Diós János eladja a rákosi uton levő belső dűlőben 3 járandóját egy darabban, vagy darabonként is. Értekezni lehet Batthyányi-utca 45 sz. alatt, **Diós Jánossal.**

Makói kerületi munkásbiztosító pénztár.

29—1918. sz.

Felhívás.

A háború esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1916. évi IV. törvénycikket kiegészítő 1917. évi VII. törvény cikk 2. §-a alapján a m. kir. miniszterium által kibocsátott 4790—1917. M. E. sz. rendelet, amely 1918. évi január hó 1-én életbe lépett, a következőket rendeli:

Az 1907. évi XIX. t.-c. 1. és 2. §-ában felsorolt alkalmazottak közül a munkások, segédek, tanoncok, szolgák és cselédek munkakeresményük összegére való tekintet nélkül betegségi biztosításra kötelezettek.

Az 1907. évi XIX. t.-c. 1. és 2. §-ában felsorolt alkalmazottak közül a tisztviselőkre, művezetőkre, kereskedő-segédekre és általában hasonló állásban lévő, rendszerint havi vagy évi fizetéssel alkalmazottakra a betegségi biztosításnak az idézett törvényen alapuló kötelezettsége csak akkor terjed ki, ha munkabéruik évenként 4800 koronát, illetőleg naponként 16 koronát meg nem halad. (L. 1. §.)

Ennélfogva felhívja a makói kerületi munkásbiztosító pénztár az összes ipari, kereskedelmi, gyári stb. munkaadókat, hogy alkalmazottaikat 1918. évi január hó 1-től kezdődőleg a fent említett rendelet értelmében, tekintet nélkül a bér nagyságára, bejelenteni el ne mulasszák, mert ellenesetben a kihágási eljárás ellenük folyamatba fog tétetni.

Az összes alkalmazottaknak 1918. évi január hó első állapot szerint való újbóli általános bejelentése tárgyában minden munkaadó külön névre szóló felhívást kap a mai napon.

Makó, 1918. évi január hó 8-án.

BALLA, igazgató.

TELTSCH, elnök.

Vas-, szerszám- és vasalásárúk

gazdasági gépek, varrógépek, kerékpárok, darálómalmok, mérlegek, mindennemű géprészek, új igáskocsik, lószerszámok, kovácsszerszámok a legelőnyösebb árban beszerezhetők **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaságnál, Makó, Böhm-ház.**

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Vasárnap, január 13-án, három előadás

Jan. 13-án	A tanítónő	Jan. 13-án
	Bródy Sándor színműve 4 felvonásban. Rendezte: Dr. Janovics Jenő. Főszereplők: Berky Lili, Várkonyi Mihály, Szentgyörgyi István, Mészáros Alajos, Laczkó Anna és Dazséri Gyula.	
	Egy csata-nap Természetes.	Zebra ruha Humoros.

HÁROM ELŐADÁS, d. u. 4, 6 és fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

A d. u. 4 órakor kezdődő előadásra gyermekek felét fizetik.

Pénztárnyitás este 7 órakor.